

多项数据历史同期排名第一或第二

南通今年夏天到底有多热

无论是连绵不断的梅雨,还是持续多日的高温,今夏这先“水深”后“火热”的天气注定让人难忘。眼下已进入“白露”节气,此时节,我国多地开启夏秋转换,秋天的版图自北向南不断拓展。记者昨天采访了市气象部门,以一组组数据来回顾今年夏季(6月~8月)的天气气候。

**降水分布不均,
主要集中在梅雨期**

今年夏季,在大范围高温天气抵达之前,通城先经历了一番“水深”的日子。数据显示,今夏降水主要集中在梅雨期,共出现5次强降水过程。

雨水时不时刷些存在感,或倾盆大雨或淅沥小雨;气温没那么高,但身上总觉得黏糊糊的,整体感觉都闷闷的……说起来,今年的梅雨季节蛮典型的,大多数时候都让人感觉“又梅又雨”。梅雨期间,国家气象观测站梅雨量359.1(南通)~588.4毫米(海安),较常年偏多3.1(南通)~1.3倍(海安)。全市平均梅雨量423.8毫米,为1991年以来第五位;海安梅雨量588.4毫米,为1991年以来第三位。

7月16日刚挥别“梅姑娘”,高温就“无缝衔接”。持续高温天气下,大气中不稳定能量堆积,此时强对流天气开始活跃起来,多地常常上演“上一秒蓝天白云晴空万里,下一秒狂风大作暴雨倾盆”的变脸把戏。今年夏季,南通一共出现强对流天气过程15次。

总的来看,今年夏季降水量400.8(海门)~805.1毫米(海安),如皋、海安偏多二至五成,启东、通州较常年持平,其余各站偏少一(如东)至三成(海门),降水分布不太均衡,呈现“北多南少”。

**高温日数多,
最高气温差点破纪录**

今年通城首个高温日出现在7月4日,与2011年5月11日最早高温日相比,晚了50多天。高温虽然晚到,但每一轮都“火力全开”,尤其出梅之后,更是开启“超长待机”模式。以南通国家基本气象站为例,6月~8月高温日数达到了37天,仅次于2013年、2022年的最高39天纪录;而且37°C以上高温日占据了22天,占59%。

统计数据来看,今年夏季平均气温27.7°C(如东)~28.7°C(南通、海安),较常年偏高1.4°C(如东)~2.2°C(如皋、海安)。其中,最热时段集中在7、8月份,7月~8月平均气温29.6°C(如东)~30.7°C(南通),较常年偏高1.9°C(如东)~2.9°C(如皋、海门),南通、启东、如皋、通州四站均为历史同期第一高,成为史上最火热的7、8月。

今夏高温持续时间长、强度大、影响范围广,其间多站更是向历史极值屡屡发起冲击。全市极端最高气温达到39.9°C,出现在8月3日的南通站,距离该站40°C的最高纪录仅差一步之遥。当天,海门站也以39.5°C的最高气温,与2022年8月19日一起并列该站历史高温极值第二位。此外,通州站以17天,海安、如皋两站以16天刷新连续高温日数纪录,真可谓热到“没完没了”。

**“秋老虎”出没,
彻底凉快还得再等等**

9月的第一天,南通迎来了今年的第38个高温日,“秋老虎”可谓凶猛。

气象专家介绍,“秋老虎”是民间一种形象的比喻,指的是夏天向秋天转换时期,气温下降之后又突然回升,持续出现一段高温天气,一般发生在8、9月之交,持续日数一周至半月。今年副热带高压异常强盛,并且与大陆高压联手形成庞大的暖性高压带,在其持续控制下,南方的高温天气才会“超长营业”。

回顾南通过去9天的气温,除9月3日受降水影响最高气温止步在29.4°C外,其余时段均在高温线上徘徊。暑热难耐,唯有期盼雨水再来“降降温”。最新气象资料分析,受东风带扰动影响,10日后期至12日我市将有一次降水过程,11日受降水影响,我市气温出现明显下滑,最高气温降至30°C。不过,这次凉爽仅是“闪现”,随着这轮降水的结束,13日起气温又将迅速“反弹”,最高气温稳定在33°C。

节气已至“白露”,意味着天气到了由热转凉的转折点。南通常年人秋时间为9月27日,眼下虽然早晚已添了些许凉意,但白天阳光尚热,想要彻底凉快可能还需再等些时日。

本报记者俞慧娟



**市区青年路(姚港路—跃龙路)
中修接近尾声**

一“病”一策修路面 加班加点施工忙



施工现场。记者蒋娇娇

第一现场

昨天凌晨,市区青年路(姚港路—跃龙路)北半幅施工现场灯火通明,随着滚烫的沥青倾泻而下,白色烟气瞬间升腾,一股热浪扑面而来,施工人员驾驶着摊铺机和压路机争分夺秒地进行最后一层沥青面层的摊铺作业。记者从市住建局了解到,经过一个月的紧张改造,青年路快车道已基本完工,即将全面开放交通。

“沥青摊铺就得‘趁热’,高温才能保证施工质量。”项目经理胡建军告诉记者,沥青摊铺喜热不喜冷,高温能有效减缓沥青材料温度流失,为现场施工提供有利条件。卸料、调平、摊铺、修边、碾压、收面……工人们驾驶着摊铺机和压路机互相配合、整齐划一。

本次青年路中修西起姚港路,东至跃龙路,全长592米,该路段于1986年建成通车,2002年进行了白改黑改造。沥青路面已服役22年,出现了裂缝、坑槽、车辙、检查井沉陷等不同程度病害。市政部门于8月对该路段启动了维修,维修内容包括机非车道的病害修补、面层出新及沿线检查井提升等。

“去年,结合地铁2号线建成通车,我们对青年路(跃龙路—观东街)段进行了综合改造。”市市政设施管理处副主任陈海荣告诉记者,姚港路至跃龙路段不属于轨道交通范围,但道路两侧住宅、

商铺林立,且毗邻地铁2号线体育公园站,日常人流、车流密集,现状道路服务水平已不能满足市民的通行需求,因而被纳入本年度的中修计划。

结合前期病害调研及设计评价情况,本次中修本着“安全、经济、实用、美观”的原则,根据病害类别的不同采取针对性的纠正养护措施。其中,对于承载力不足、局部松散的路段,采用注浆、局部加固后铣刨加罩沥青;交叉口范围、因车辙导致路面变形的路段,通过打造“刚柔并济”的半柔性复合路面,彻底解决车辙顽疾。此外,对车行道上松动的雨污水检查井也进行了统一加固,市民行车经过时将不再有颠簸和异响,出行体验更加舒适安静。据统计,本次中修累计完成注浆4800平方米,铺设沥青1.3万平方米,加固井盖30座。

为了尽快还路于民,工程项目部不断优化施工组织和作业时序,狠抓现场进度,见缝插针开展施工作业。考虑到青年路车流量大、车速快,本次施工注浆加固及铣刨摊铺均安排在夜间,采取半幅分段施工的形式,尽可能降低施工对沿线居民和来往车辆的影响。

记者了解到,除青年路外,通富路、深南路、长江路、工农路、国强路等道路维修工作也正在同步推进,待全部完工后,将进一步提升主城区及轨交周边道路品质,给市民带来更加便捷舒适的出行体验。

本报记者蒋娇娇
本报通讯员李映晓